

Előfizetési díj:

Egész évre 8 Kor. Félévre
4 Kor. Negyedévre 2 Kor.
Egy szám ára 20 fill.

Hirdetmények:

3 hasábos petsor egyszer
18 fill. többszöri hirdetés-
nél 14 fill.

Nyilt-tér post sora 24 fill.

ZALAMEGYE

társadalmi, közművelődési és gazdasági hetilap.

A lap

szellemi és anyagi részét
illető közlemények a szer-
kesztőséghez küldendők.

Bérmertlenleveleket csak
ismert kezeztől fogadunk el

Kéziratok nem küldetnek
vissza.

A „Zalamegyei gazdasági egyesület“, a „Zala-eggerszegi ügyvédi kamara“, a megyei községi- és körjegyzők, a „Kanisai és novai járási községi és körjegyzők egyeteme“-nek, valamint a „Leégrádi takarékpénztár és önszegélyző szövetkezet“-nek hivatalos közlönye.

Megjelenik minden vasárnap.

Kulturális fejlődések.

Aki figyelemmel kíséri azokat az eszméket, amelyek a magyar társadalmat leggyakrabban foglalkoztatják, igen jól tudja azt, hogy hosszú évek óta a legtöbb felszólalás a tanügyi reformokra vonatkozólag történt.

Mintha csak a levegőben uszkáló felhők terjesztenék: felmerül időnként itt is, ott is a magyar kulturális élet elégtelenségének kérdése. Azután a közvélemény is foglalkozik vele — addig, míg más érdekesebb, bár kevésbé fontos téma nem akad, amely azután úgy elvonja a kulturális fejlődés lelkes híveinek a figyelmét, hogy akár a legéletrevalóbb eszmével állana is elő valaki, azzal sem törődnek többé senki sem.

Mert hát mi már szörnyen civilizált nemzet vagyunk és igen jól tudjuk azt, hogy csak is arról illik beszélni, ami divatba van és mindenkit egyaránt érdekel s ugyancsak kinevetnék azt a jámbor hazafit, aki valamely társaságban a hallgatóságnak a magyarországi kulturális állapotokról akarna egyet-mást elmondani akkor, amidőn mindenki a párisi divatsztrajkról, meg az angol király világhódító törekvéseiről szeretne egyet más megtudni.

Mint sok más ügyben, itt is megnyilatkozik a magyar vér hirtelen felpezsdülésének a tünete. De rendszerint csak olyan hamar véget ér ez a felbuzdulás is, mint a rőzse lángja, amelyet a legelső gyenge fuvallat kiolt könnyedén. Félt, hogy így járunk majd azokkal a tanügyi reformtörekvésekkel is, amelyek most az utolsó időben felszínre kerültek. Pedig valóban ideje volna, hogy nálunk is történjék már valami, hogy legalább némi látszatja legyen annak az ezérféle gyűlésnek, meg enquettezésnek, amelyet tanfőriaink a magyar közoktatás érdekében tartanak.

Kétségtelenül igazuk van azoknak, akik azt állítják, hogy először az elemi iskolai oktatást kell reformálni; azután kerülhet csak a sor a középiskolákra, meg az egyetemekre; mert szerintük ellenkező esetben olyképen tűnnének fel az újja alkotó intézkedések, mint az a ház, amelynek előbb készi-

tik el a falát, vagy a tetejét és csak azután rakják alá a fundamentumát. Igazuk van, ismételtelen elismerjük, de csakis abban az esetben, ha az ország elemi iskolai oktatása, tehát a fundamentum, olyan nagyfokú gyengeségről tanuskodnék, hogy annak alapján a magasabb iskolák tanítási rendszerének tovább fejlesztése lehetetlenség vagy egyszerűen minden cél és haszon nélkül való absurd törekvés volna.

De hát épen a magyarországi népiskolákról ma ezt már elfogulatlanul nem állithatja senki sem. Lehet, sőt valószínű, hogy akad hazánkban is olyan iskola, amely nem felel meg teljesen a reá bizott feladatnak. A nagyobb rész azonban sikerrel tölti be nemes hivatását, aminek fényes bizonyítéka a magyar nép értelmi fejlődésének rohamos előrehaladása, amely minden téren állandóan észlelhető. Elismerte ezt legutóbb a párisi világiállítási alkalmával a nemzetek szellemi életében vezérszerepet játszó legműveltebb nép, a francia nemzet is; de elismerték mások is, akiknek módjuk és alkalmuk nyílt a magyar közoktatásügyet tanulmányozni és annak fejlődését figyelemmel kísérni.

Talán épen ez az általános nagy elismerés volt az oka annak, hogy tanfőriaink, az ősi szokástól eltérőleg, ahelyett, hogy a dícséretnek melegítő nap sugarában tétlenül sütkéreznének, még nagyobb gonddal és lelkesedéssel fogtak hozzá a nagy munkához, hogy — mint fentebb már említettük — a magyar oktatásügyet reformálják illetve a mutatkozó hiányokat pótolják s az eddigi rendszert tovább fejlesszék.

Mivel pedig az elemi iskolai oktatás nálunk már meglehetősen rendezett és kielégítő tanterv szerint történik, a fősúlyt természetesen a közép- és felső iskolák reformálására kell fektetnünk. Hangoztatva és sürgetve a középiskolai oktatás egyszerűsítését, röviden megemlékezünk arról a mozgalomról, amely az utóbbi időben az egyetem decentralizálásának a kérdését felszínre vetette.

Aki ismeri a budapesti egyetem fakultásain divó oktatási rendszert: az igen jól tudja, hogy mennyire igazuk van azoknak, akik azt akarják, hogy a vidéki nagyobb városokban is állítsanak fel egye-

temeket, amelyekben a tanulmányait folytatni kívánó ifju a megfelelő egyetemi oktatásban és teljes kiképzésben részesülhessen. Ezzel nyernének városaink is, de nyerne maga a magyar közoktatásügy is; mert a csendes vidéki város sokkal alkalmasabb talaj a tudományos pályára készülő ifjunak, mint a főváros, ahol az ismeretlenség tengerében könnyen elmerülhet a vidékről felkerült tapasztalatlan ifju az ezérféle ideg- és lélekölő élvezetek csábító hullamai között.

De tisztán finánciális szempontból is üdvös volna az egyetemi oktatás decentralizálása; mert a vidéki városokban általában véve olcsóbbak a megélhetési viszonyok, mint a főváros méreg-drága piacán és így alkalma nyílnék sok szegény szülőnek is, hogy fiát tovább taníttassa és akárhány kiváló tehetségtű ifju érvényesülhetne, akit most szegénysége akadályoz abban, hogy teljes elméleti kiképzésben részesüljön.

Máskor annyira szeretik majmolni nálunk a külföldet, hát most miért nem veszik például bármelyik nagy nemzetet? Hiszen köztudomású, hogy a német, francia és angolországi egyetemi oktatás súlypontja a vidéki egyetemekre esik és a külföld világhírű tudósainak a legnagyobb része nem a hazája fővárosában levő főiskolán nyerte egyetemi kiképzését.

Ismételjük tehát, hogy felette fontosnak tartjuk hazánk kulturális fejlődésének történetében azt az időpontot, amelyben az egyetemi oktatás decentralizálása bekövetkezik; mert csak is ezen az uton biztosíthatjuk hazánkban a tudományos életnek teljes kifejlődését!

A „Zalavármegyei Gazdasági Egyesület“ közgyűlése.

A „Zalavármegyei Gazdasági Egyesület“ f. hó 11-én az egyesület helyiségében Hertelendy Ferenc egyesületi elnök elnöklété alatt rendes közgyűlést tartott.

Elnök üdvözölvén a megjelent egyesületi tagokat, a közgyűlést megnyitja.

Az egyesület mult évi működését feltüntető elnöki jelentést a közgyűlés tudomásul vette s annak egész terjedelmében az „Értesítőben“ való közzétételét elhatározta.

Egy pillanatra megvillant agyában a gondolat, hogy hátha nem megy hozzá az a leány, de amint a tükörbe tekintett, meglepéssel konstataálta, hogy az kész lehetetlenség. Aztán hozzá fogott a toalettejé rendbe szedéséhez és nemsokára vidáman fityörésze indult el hazulról, csak olyan egykedvűen, mint máskor, mikor kaláb rezni ment a kaszinóba.

A legjobb barátjához, egy fiatal jővevű fiskálishoz, igyekezett, úgy gondolkozva, hogy annak ugys foglalkozása lévén a beszéd, majd az elintézi ezt a kisházi ügyet is. De a fiskális ur nem volt otthon. A szobaleány azt mondta, hogy már két órákor elment s bizonyára a kaszinóban van.

Elment hát a kaszinóba. A barátai már mind ott voltak, kiki a maga zöld posztós kártya asztala mellett s mikor belépett, megkérdezte tőlük:

— Nem láttátok Gézát? A szoba leánya az mondta, hogy idejött.

Még ma nem volt itt — válaszolt a tisztí orvos, mint aki legközelebb ülven az ajtóhoz, mindenkit látott, aki a kaszinóban megfordult.

Pali sietve átment a társalkodóba, de az ügyvédet nem találta ott sem. Bizonyosan valami fontos dolga lehet, gondolta, hát majd másét kér fel helyette. Odaállt a barátai közzé, a kik épen valami fontos politikai kérdés fölött vitatkoztak s megszólalt:

— Fiuk, ma estére iszunk!

— Éljen Tihanyi Pál! — kiáltották erre egyhangulag a jelenlevők és felkapták vállukra az aljegyzőt.

— Bizonyosan nyertél ugy-e? — faggatta a patikus, a kinek már feltűnt, hogy Tihanyi Pálnak az utóbbi időben mindig cognacot rendel az orvos és már meglehetősen összeget tesz ki a számlája.

— Dehogy nyertem. Megnősülök.

Még nagyobb élfénzés keletkezett erre s kíváncsian tudakolták, ki az a szerencés, a kire a választása esett.

A „Zalamegye“ tárcája.

A szerencés ember.

Irta: Timár Baláss.

Már a régi rómaiak is tisztában voltak azzal, hogy az égi hatalmasságok között Fortuna istenasszony a legszerencsésebb. Évek hosszú során keresztül következetesen el tudja kerülni, hogy meglátogassa azokat, akik mindennap reménykedve várják, s makacsul nyomában van minden lépésével annak, akit kegyesen kiválasztani méltóztatott. Sokszor meg valósággal üldözi is a kegyelmeit és annyira elhalmozza őket a szerencse ezérféle áldásával, hogy akárhányan szinte már menekülni szeretnének előle.

Ilyen szerencsés ember volt Tihanyi Pál, a vármegye irigyelt aljegyzője is. Az ismerősei, meg a barátai nem győztek csodálni, hogy azt az embert mennyire üldözi a szerencse. Azt állították, hogy az egész életére melléje szegődött Fortuna istenasszony, mert bizonyára meghódította őt is azzal a hetykére pödörített szép szóke bajuszával, mint ahogy a megyebeli asszonyok és leányok szívét bevette.

Mert Tihanyi Pál nemcsak szerencsés, de egyúttal szép ember is volt. Igaz, hogy sokan már magát a szépséget is szerencsének tartják. Daliás természetű, életerős, vidám kedélvű fiatal embernek ismerte mindenki és meg volt róla győződve az egész vármegye, hogy a főispánná is hozzá adná minden habozás nélkül, akár mind a három leányát is, ha megkérné őket.

De hát Pali egyelőre még nem sokat gondolt a házasságra. Tudta, hogy csak gyenge rózsalánc az, amelylyel az oltár előtt ferjet a felesége oldalához kötik; de hát az ő eszményi sz: badságért lelkesülő ifju természeté-

még a rózsaláncól is irtózott. Ha szóba hozták előtte, hogy miért nem néz már asszony után, mindig tudott valami ügyes kibúvót találni, amivel a lányos mamák rövid ideig beérték s csak maguk között tárgyalták tovább, hogy ki volna leginkább Tihanyi Pál urhoz való.

Tihanyi Pál ur meg mindezzel nem sokat törődött, csak élte vigan napjait, mintha érezte volna, hogy nem sok ideje van már hátra, mert előbb utóbb be fog következni az, amiről pedig eddig hallani sem akart; — érezte, hogy nem sokára utól fogja érni őt is a fiatal emberek sorsa, — meg kell házasodnia.

Eleinte igyekezett szabadulni ettől a réme gondolatától, de később mégis megbarátkozott vele. Napról-napra jobban foglalkoztatták a házas élet csábító boldogságot ígérő gondolatai s utoljára végkép elhatározta, hogy kit megnősül. Azzal már tökéletesen tisztában volt, hogy kit meg kell elvenni, csak azt nem tudta még egész bizonyossággal, hogy személyesen jelentse-e be eme szándékát az ő szíve tündére édes anyjának, vagy pedig a barátai közül bizton meg valakit, hogy helyette ezt az ügyet elintézzék. Végtere is az utóbbi, kényelmesebb módot választotta és elhatározta, hogy még a délután folyamán megkéríti azt a leányt, akit ő legkedvesebbnek talált.

Előre mosolygott magában, hogy milyen nagy meglepetést fog majd kelteni a lányos házban, ha a kéréskéjelenti, hogy Tihanyi Pál feleségül akarja venni a szép Jolánkát. Talán majd el sem hiszik neki, hogy komolyan beszél és csak tréfának gondolják az egészet. Mert hát különös helyzet is ez az övé. Csak alig beszélt még háromszor azzal a leánnyal és már is feleségül akarja venni. Pedig még csak célzást sem tett rá egy szóval sem előtte, hogy szereti. Voltaképen akkor talán még nem is volt annyira szerelmes belé, mikor utoljára látta, csak azóta szerette meg annyira, hogy olyan sokszor gondolt reá a mult heti megvétel óta.

Az elnöki jelentéssel kapcsolatban felszólalt Koller István egyesületi első alelnök, a vármegyei lótenyésztési bizottság elnöke s rámutatott egy előfordult sajnos esetre, mely első sorban a vármegyei lótenyésztési bizottságot érintette kellemetlenül, de érdeklí magát az egyesületet is. Ugyanis bár a földmívelésügyi miniszter évekké elelőtt szigorúan megállapította azt a határvonalat, amelyen túl a hideg véru lovak tenyésztését a félvérrel szemben kívánatosnak nem tartotta s a vármegyei lótenyésztési bizottsága a ménék kiosztásánál ezt a határvonalat mindenkor szigorú következetességgel betartotta: mégis a földmívelésügyi miniszterium a megyei lótenyésztési bizottság meghallgatása nélkül két fedezettési állomást létesített a félvértenyésztésének kijelöltjárásokban és pedig Bánokszentgyörgyön és Szepetneken s ezeket Nori ménekkel látta el, taval pedig három különböző fedezettési állomásról egy-egy mént Szoboticzára helyeztetett át, az idén pedig a negyediket, mely eljárás mellett a vármegyei lótenyésztési bizottság a megyei lótenyésztés ügyét oszkerüen s a régi, helyesnek bizonyult tenyésziránynak megfelelőleg nem vezetheti, miért is indítványozta, hogy a földmívelésügyi miniszter feliratilag megkeressék az iránt, miszerint a jövőben ilyen alapvető intézkedést a vármegyei lótenyésztési bizottság meghallgatása nélkül ne tegyen. A közgyűlés az indítványt egyhangulag elfogadta s a felirat felterjesztésével az elnökséget megbizta.

Olvasatott a számvizsgáló bizottság részletes jelentése az 1900. évi számadás megvizsgálása tárgyában. A közgyűlés a jelentés elfogadása mellett Fitus Márton egyesületi pénztárnoknak a felmentvényt megadta, egyúttal a jelentésben foglalt javaslatot a bika alap további kezelésére, a még kint levő alapítványi tőkek behajtására, a tagsági díjaknak és egyéb egyéni követeléseknek per utján való behajtására, valamint 510 kor. behajthatlanná vált tagsági követelések törlesztésére nézve elfogadta.

Előterjesztett a számvizsgáló bizottság javaslata az 1901. évi költségeloirányzatára nézve. A közgyűlés a beterjesztett költség előirányzatot elfogadta s mivel a tervezet szerint csak 548 kor. 44 fill. a remélhető pénztármaradvány, amelyvel szemben a tényleg létező négy gazdakör 2.680. kor. segélyt kér az 1901-ik évre, a közgyűlés határozatilag kimondotta, hogy a f. 1901-ik évben a köröket nem segélyezi, mihelyt azonban az anyaegyesület pénzügyi viszonyai úgy alakulnak, hogy megfelelő összeg áll rendelkezésére, a köröket kitűzött céljuk elérése végett a jövőben is fogja támogatni.

Ezután megállapította a közgyűlés az egyesület 1901. évi működési tervezetét, amelybe felvette az állatgyógyászati emelése végett szeptember 12-én Szentgróthon, szeptember 30-án Zalaegerszegen rendezendő szarvasmarha kiállítását; továbbá Tapolczán rendezendő tejtermelő versenyét; a lótenyésztés emelése végett tenyészlo díjazást; igyekezni fog a tejszövetkezet eszméjének minél szélesebb körben propagandát szerezni, mely célból lehetőleg tejrtekesítési központot szándékozik létesíteni; a községek, valamint magánosok részére megfelelő apaállatok beszerzését közvetíti; téli előadást és házi ipartanfolyamokat rendez áll. segélyvel a gazdaság különféle ágaihoz, továbbá az állami szakközegek felhasználása mellett szőlészeti előadásokat; a filoxera sujtotta vidékeken a szőlők rekonstruálására nézve szőlészeti kirándulást rendez Hertelendy József egyesületi tag vindornyalaki szőleijébe; a pozsonyi országos gazdasági kiállításon kollektív borkiállítással vesz részt; Tapolczán a vincellériskolánál két ingyenes helyet tart fenn az egyet költségén; ellenőrzi a községi faiskolák kezelését s az ezek gondozásában sikeresen működő néptanítók részére 150 kor. jutalmat oszt ki; a kis gazdákkal társas kirándulást rendez a szentimrei földmives iskola tanulmányozására; a keszthelyi gazdasági tanintézetnél fenntartja a millenáris 200 koronás ösztöndíjat; a gazdasági munkaközvetítést a titkári hivatal utján a jövőben is eszközli; aktív részt vesz a Gazdák Biztosító szövetkezeténél, amennyiben a vármegye

Egyszerre elterjedt a hír a kártya szobában is és a lányos apák tömegesen tódultak be a társalgóba, mert ki tudja, hisz nem alszik az ördög.

A sok unszólásra aztán elmondta Pali, hogy biz ő nem néz a pénzre, hanem csak is a szíve szavára hallgatott és az, akít meg akar kéretni, nem más, mint Kemenes Péternek, az öreg megyei írmonknak, a leánya: az anyagi szép Jolánka.

Ez a kijelentés szemmel láthatólag lehangotha a jelenvoltagekat, mert úgy gondolták, hogy a szegény megyei írmonknak lányának a völgevénye lehet ugyan igen jó fiu, de semmi esetre sem valami nagyon előkelő barát. Meg hát a lakodalmuk sem lesz bizonyára olyan, hogy valami jól lehetne mulatni rajta.

Akadtak is mindjárt, akik szerették volna lebeszélni. De Pali makacsul ragaszkodott elhatározásához. Mikor látták, hogy a szó mit sem használ, hát belenyugodtak. Pali meg felkérte a tisztí orvost, hogy menjen el Kemenesekhez és kérje meg a nevében a szép Jolánka kezét.

Az orvos szívesen tett eleget barátja kérésének és úgy beszélt meg, hogy a hírrel ide jöjjön vissza.

Mialatt a kéro odajárt, persze mindenki csak Tihanyi Párlól beszélt. Emlgették a szerencsésjét is, de volt, aki megjegyezte, hogy úgy látszik, már elfordult tőle Fortuna, a kegyes istennő.

Körülbelül másfél órába telt, mire az orvos visszaérkezett. Vidáman, színtelkendezve nyitott be a társalgóba s a nagy örömtől alig tudott szólni.

— Gratulálók Palikám! Te a világ legszencesebb embere vagy! Az a leány már mennyasszony, éppen ma kérte meg Géza barátunk. Nem neked való az fiu!

— Hiába, téged csak nem hagy el a szerencse! — kiálták a többiek — nem hiába a szerencse fia vagy!

területére a főképviseletet gyakorolja és biztosítási irodát szervez.

A titkári kvalifikáció megállapítása, valamint a titkári állás rendszeresítése tárgyában beadott indítvány tárgyalása, mely alapszabály változtatással jár — a tagok az alapszabályokban előirt számmal nem levén jelen — f. évi április 2-ára rendkívüli közgyűlés tartását határozták el, de már most is hozzájárult a közgyűlés az indítvány szelleméhez, hogy t. i. titkár csak gazdasági tanintézeti oklevéllel bíró egyén lehet, aki egy évi próbaidő után véglegesítették, mely után állásából csakis fegyelmi uton mozdítható el míg a titkár félévi felmondás mellett hagyhatja el állását, fizetése 2400 kor. s a titkár az elnök hármass kijelölése alapján a közgyűlés választja.

A „Gazdák Biztosítási Szövetkezet”-ével az egyesületi elnök által a mult közgyűlés megbízásából készített szerződési pontozatokat a közgyűlés elfogadta s azok alapján a szerződés megkötésével az elnököt megbizta. A bemutatott tervezet szerint a szövetkezet képviselői által a vármegye területén kötött szerződések után a befolyt díjak után tüznél 2%-ot, jégbiztosításnál 1%-ot ad az egyesületnek, ha pedig a biztosítás a vármegye központján levő egyesületi főképviseletnél történik, ezeknél tüznél 8%-ot, jégnél 5%-ot ad az együletnek olykép, hogy amennyiben ezen kedvezmények egy évben 800 koronát nem tennének, a szövetkezet azt 800 korra kiegészíti úgy, hogy a titkári fizetésnek 800 koronával terbe vett felemelése ezekből a közvetítési díjakból nyer fedezetet.

Fabiánits Gyula egyéni tag a gazdasági termények értékesítése tárgyában adott be részletesen megokolt, figyelemre méltó indítványt, mely a közgyűlés helyeslésevel találkozott s egy héttagu bizottságnak adatott ki azzal, hogy az indítvány tanulmányozása után annak szellemében tüzetes javaslatot terjesszen be a közgyűléshez.

Az Országos Gazdasági Egyesület általa kivándorlás ügyében küldött felhívás egy-egy példányát a titkár utján a járási főszolgabírákhoz azzal a kérelemmel küldi meg az egyesület, hogy a felhívásban foglalt kérdésekre a járásuk képét feltüntető adatokat megadni s az egyesületnek megküldeni sziveskedjenek, hogy a beérkező adatok feldolgozásával adhassa meg az egyet a kért felvilágosítást. Ez ügygel kapcsolatban Gaál Ödön egyéni tag indítványára elhatározta a közgyűlés hogy a téli vándorutakat teljesítő tanítóknak utasításképp adja, hogy a népet a kivándorlás káros voltáról világosítsák fel.

A közgyűlés örömmel vette tudomásul, hogy a földmívelésügyi miniszter jelentékeny mennyiségű amerikai szőlővesszőket adott ingyen kiosztás végett szegénysorsú birtokosoknak olyan helyeken, ahol az elpusztult szőlők felújítása még nem történt meg.

Új tagokul felvették Húvös Salamon botfai földbirtokos és Alsó-Szemenye község.

A pozsonyi II. országos gazdasági kiállítás rendező bizottsága f. hó 20-án ülést tart, amelyen az egyesület képviselőit Hertelendy Ferenc elnök kéretét fel.

Végül Malatinszky Ferenc egyéni tag indítványára a közgyűlés Hertelendy Ferenc elnök elnöklete alatt Lányi Kálmán és Várhidy Lajos tagokból álló bizottságot azzal küldötte ki, hogy az egyesületnél szükségessé váló építkezések keretében a közgyűlés építész közbenjöttével megfelelő tervet és költségvetést készítsenek s azt tárgyalás végett terjesszék be.

Egyéb tárgya a gyűlésnek nem levén, elnök megköszönte a szíves türelmet és érdeklődést s a közgyűlést d. u. 1 órákor bezárta.

A nemesi pénztári választmány elnökválasztó közgyűlése.

A nemesi pénztári választmány f. hó 12-én rendkívüli gyűlést tartott, amelynek egyetlen tárgyát az elhalálozás következtében megüresedett elnöki állásnak választás utján való betöltése képezte.

A gyűlés vezetésére Nagy Károly választmányi tagot kérték fel.

A gyűlésen első sorban a kegyelet adóját rótták le felejthetlen emlékü elnöküknek, néhai pallini Inkey Lászlónak, akinek emlékeztetét jegyzőkönyvben örökítették meg s elhatározták, hogy a dícsőült özvegyéhez, született Bittó Agneshez, részvétiratot intéznek, melynek szövegét következőkben állapították meg:

„Zalavármegye nemesi pénztári és alapítványi választmánya alulirt napon tartott rendkívüli ülésében meghatottan tekint elnöki székre, amelybe 1886. évi április hó 14-iki ülésében határtalan tiszteletből, feltétlen bizalmából és ragaszkodó szeretetből fakadt lelkesedéssel nagyságos asszonyunk szeretett férjét, néhai nagyságos pallini Inkey László urat választotta elnökül.

A fájdalom lesújtó érzetével látja e választmány, hogy ezen elnöki székből azt, aki iránt a tiszteletet önfeláldozó honszeretete, a bizalmatörhetetlen őszintesége, a szeretettel emberi nemes érzeti parancsolták, akít e nemesi választmány 1854-ik év óta büszkén vallott tagjának: a változhatlan örök törvények az élők sorából elragadták.

Nemcsak Nagyságod vesztette el Ö benne pótolhatlan támaszát, hanem elvesztette e választmány felelősen elnökét és elvesztették e választmány felügyelete alatt levő jótékonyági alapokhoz segélyért forduló is azon atyai jó szívet, aki ahol segélyre volt szükség, azt megtagadni nem tudta.

A kérelhetlen sors által Nagyságodra mért fájdalom e nemesi választmány a legőszintébb részvételének e mődon nyilvánításával és azon hitének kifejezésével öhajja enyhíteni, hogy a Megboldogultnak majdnem félszázadon át tartott csüggedetlen és lelkiismeretes

azon tevékenysége folytán, melyet a jótékonyági alapítványok céljainak megvalósítása körül kifejtett: a könyv-írületben részesült megszámlálhatlanok imáinak szárnyain szállott az örök életbe.

Ezután a gyűlés áttért az elnökválasztásra, amelyet statutumai értelmében titkos szavazással foganatosított s megválasztotta elnökének egyhangulag nyírlaki Tarányi Ferenc választmányi tagot.

Amidőn a választmány tagjai egyhangu bizalmukkal Tarányi Ferencet ajándékozták meg s emelték erre a valóban diszes állásra: bizonyára az ő nagybátyjának, Oszterhuber Józsefnek, a haza bölcsé, Deák Ferenc sógorának áldott emléke vezette őket hazafias ténykedésükben, kifejezést adva ezzel az egyhangu választással annak, hogy ezen illustr. s választmány kegyelettel őrizi a vármegye büszkeségének, Deák Ferencnek felejthetlen emlékeztetét.

A választás után az új elnök mély meghatottság hangján adott kifejezést halás köszönetének a kitüntetésért; kifejezést adott egyúttal annak, hogy neki erre a fényes állásra érdemei nincsenek, hacsak, hogy a választásnál áldott emlékezteti József nagybátyjának emléke vezérelte tagtársait s az az önzetlen szeretet és törhetetlen ragaszkodás, amely keblében tagtársai irányában mindenkor élt; kérte szíves támogatásukat s igerte, hogy legjobb meggyőződéssel és készséggel fogja ezt az általa nagyrabecsült állást betölteni.

Majd szót emelt Barcza László választmányi tag s a nála megszokott ékesszólással üdvözölte a választmány tagjainak nevében az új elnököt, igérve, hogy őt nemes működésében mindenkor készséggel támogatják.

A rendkívüli közgyűlés az új elnök lelkes elterése mellett ért véget.

Megei élet.

A megyei közigazgatási bizottság március havi ülését dr. Jankovich László gróf főispán elnöklete alatt f. h. 12-én tartotta.

Az alispáni havi jelentés a közigazgatás egyes ágai-ban március hóban elő fordult eseményekről, valamint a főorvosi jelentés a közegészségügy állapotáról felolvastatván, a bizottság azokat tudomásul vette.

Szász Istvánnak a gulácsi, Szondy Bélának a galamboki anyakönyvvezető kerületben anyakönyvvezető helyettesessé való kinevezése tárgyában a bizottság előterjesztést tesz a belügyminiszterhez.

Hasonlóan előterjesztést tesz a bizottság a belügyminiszterhez Gutorföld és Náprátfa községeknek a zalatárnoki anyakönyvvezető kerületből a pákai anyakönyvvezető kerületbe való beosztása, továbbá Csáktornyán és a turniscai anyakönyvvezető kerületben az anyakönyvvezető helyettes fizetésére államsegély folyóvá tetele tárgyában.

A zalakoppányi körjegyzőségben az anyakönyvvezetés szempontjából segédjegyzői állás szervezése tárgyában beadott kérvényt a bizottság véleményezés végett kiadja az anyakönyvi felügyelőnek.

A stridói és nagylengyeli anyakönyvvezető helyettes és a szent antalfai anyakönyvvezető tiszteletdíjának fel-emelése tárgyában beadott kérvényeket érdemleges határozathozatal előtt a szükséges adatok beterjesztése végett a bizottság az illető járási főszolgabíráknak adja ki.

Lenti községnek az ottani vasuti megálló helynek darabárú fel- és lerakására való berendezése tárgyában a kereskedelemügyi miniszterhez beadott kérvénye véleményezés végett leküldetvén, a bizottság pártoló felterjesztéssel küldi fel a község kérvényét.

Szentjakab községnek postahivatal felállítására tárgyában beadott kérvényét a bizottság átteszi a pécsi posta- és táviridgazgatóságához.

A bizottság tudomásul vette s másolatban érdekelt községeket értesíti a kereskedelemügyi miniszter leiratáról, mely szerint a déli vasut mentén a Nagykanizsa és Csáktornya közti vonalon fekvő 53 számú őrház mellett egy forgalmi kiterőnek, továbbá ugyanazon a vonalon levő 44 számú őrház mellett egy állomásnak létesítésére a megtartott közigazgatási bejárás jegyzőkönyvének helybenhagyása mellett az engedélyt megadta.

A kir. tanfelügyelő — havi jelentése szerint — ezen időszakban meglátogatta a tapolczai zárda iskolát, r. m. kath. fiu- és izr. elemi iskolát; Tapolczán személyesen adta át Szigethy Ödön kántortanító 400 kor. faiskolai jutalmát s a diszoklevelet. — Egeraracsán a járási főbíróval együtt tárgyalta az előjárósággal és iskolaszékkel a tanítói javadalom pénzbeli értékének elbírálása és a tanítói fizetés hátralekai ügyében. — Meglátogatta Zalaapátiban a zárda iskolát és kisdododát, a r. kath. fiu iskolát és az esztergáli r. k. iskolát. — Kerecsenyben az iskolaszékkel és előjárósággal tárgyalta az ottani r. kath. iskola dologi viszonyairól. — Meglátogatta az orosztynyi r. kath. és a pölöskefői községi iskolát. — Főbíróval, a községi előjárósággal és iskolaszékkel meglátogatta az alsódomborui közs. iskolát és közs. állandó gyermekmenedékházat; utóbbinak rendes kisdododává fejlesztése ügyében külön hatósági intézkedés történt. — Végül jelenté, hogy az 1899/1900 évi statisztikai munkálatokból még április hónapban 3ssze fog állíttatni azoknak a községi és felekezeti iskoláknak a jegyzéke, 1) amelyek elhelyezés tekintetében kifogás alá esnek, 2) amelyek nélkülözik a legszükségesebb felszerelést, 3) amelyekben képesítetlen tanítók vannak, 4) ahol segédtanítók önálló osztályt vezetnek, 5) ahol a tanítók korpótléka és törvényszáru lakása biztosítva nincs és ezekből a munkálatokból kifolyó további intézkedések érdemében külön fog előterjesztést tenni.

A zalacsányi közs., a gyeplakajáni r. kath. és a bollahidai ág ev. iskolának korpótléka államsegély engedélyezése tárgyában benyújtott kérvényét pártolólag terjeszti fel a bizottság.

A raspóri r. k. iskolának évi 202 kor., a szentgróth polgárvárosi r. k. iskolának évi 600 kor., a vindor-

nyafoki r. k. iskolának évi 360 kor., a háshágyi r. k. iskolának évi 235 kor. államsegély engedélyezett a miniszter, miről a bizottság az érdekelteket a miniszteri rendelet másolatának megküldésével értesíti.

Alsódomboru község eljárásait a bizottság a járási főszolgabíró útján felhívja, hogy az 1891. évi 5 t. c. rendelkezésehez képest a kisdévedelmének szerelése ügyében úgy a személyi, mint a dologi viszonyok szerint sűrűsösen intézkedjék.

A tekenyei r. k. iskolázás ügyében az iskola fenntartó közönség felhívja, hogy az építkezést az egyházmegyei főhatóságtól jóváhagyott terv és költségvetés szerint haladéktalanul megindítsa.

Az ovoda köteleseknek az 1901/2. évre szóló összeírása tárgyában a bizottság részletes utasítást bocsátott ki, amelyet a járási szolgabíró útján minden községi eljárásnak megküld.

A sármelléki r. k. iskola fenntartó közönség felhívja a bizottság, hogy Proszk Ferenc tanítónak esedékes korpótelek haladéktalanul fizesse ki, esetleg az igénybeveendő államsegély iránt kérvényét sűrűsösen adja be.

Pausch János homokkomáromi r. k. kántortanító must járandósága ügyében a járási főbíró felhívja a bizottság, hogy az egyházmegyei főhatóságtól megerősített megváltási jegyzőkönyv megállapodásához képest a must-járandóság pénzösszegének előleges részletekben leendő kintalása iránt azonnal intézkedjék.

Az árvászeki elnök jelentése szerint a fogalmazói karnál január végén hátralekban volt 5.880, február hóban beérkezett 4.858 s így elintézés alá került 10.738 ügydarab, amelyből február hóban elintéztek 4.276 dbot s így február végén hátralekban maradt 6.462 ügydarab.

Az iródnál január végén hátralekban volt 1.464, február hóban leírás végett kiadott 4.276 s így összesen 5.740 ügydarab, amelyből február hóban leírtak és expedáltak 4.106 dbot s így február végén hátralekban maradt 1.634 ügydarab.

A kir. pénzügyigazgató jelentése szerint a kataszternél bejelentett magánosok részéről 424, hivatalból 724, összesen 1.148 birtokváltozás, melyhez az előző 1.419 esetet hozzá véve, elintézésre várt 2.567 eset, ebből a birtokveken keresztül vezetett 2.518 esetet s így február végén hátralekban maradt 49 birtokváltozási eset. Február hóban 7.743 kor. 31 fill. szőlődezmaváltás tartozást törölték. Egyenes adóban a vármegye területén február hóban befolyt 361.950 kor. 41 fill. A folyó év két első hónapjában a múlt évihez képest 30.652 kor. 98 fillrel kedvezőbb az adófelvétel. — Február végén hátralekban maradt 2.089.335 kor. 20 fill. egyenes adóban, 138.729 kor. 36 fill. hadmentességi díjban, 1.311.741 kor. 03 fill. szőlődezmaváltásban, 1.034.161 kor. 37 fill. helyeg- és jogilletékben, 19.786 kor. 86 fill. egyenértéki illetékben, 76.338 kor. 21 fill. fogyasztási és italadóban, 29.181 kor. 77 fill. italmérségi illetékben, vagyis összesen 4.389.915 kor. 97 fill., mely hátralek a múlt évi február havi hátralekkal szemben 882.126 kor. 48 fillrel kevesebb. — Leírtak a f. év két hónapjában: a) egyenes adóban 35.659 kor. 55 fill., b) hadmentességi díjban 264 kor. Fizetési halasztást 26 esetben adtak, ideiglenes házádomentességet pedig 24 esetben.

Közegészségügy.

Dr. Hány István vármegyei t. orvos a vármegye területén február hóban előfordult közegészségi állapotokról és egyéb, a közegészségügyet érdeklőkről a következő jelentést terjesztette be a közigazgatási bizottság márciusi gyűléséhez:

Az időjárás illetőleg a hónap első hét napja enyhé volt, azután havazás, fagy éjszakai szelekkel uralkodott úgy, hogy a hőmérsék — 5 és 14° R közt váltakozott.

A felnőttek közegészségi állapota nem volt kielégítő a számos influenza miatt, de mindamellett szövődmény, mely 2 kor szabályos lefolyását kéri, ritkán észleltetett s a hasihagymáz következtében megbetegedés is, mely majdnem 3/4 év óta minden hónapban nagy számmal szerepelt, február hónapban harminca esőkkent.

A gyermekek közegészsége szintén kedvezőtlen volt nemcsak az influenza, csúszok vagy a légző és emésztő szervek hurntja miatt, hanem azért is; mert a kanyaró 5 járás és mindkét rendezett tanács városban részben szörványosan, részben pedig járványosan lépett fel.

A fertőző bántalmak közül ronszó toroklobban beteg volt 26, gyógyult 15, meghalt 9, ápolás alatt maradt 2; vörhenyben beteg volt 7, gyógyult 4, ápolás alatt maradt 3; kanyaróban beteg volt 171, meghalt 11, gyógyult 56, ápolás alatt maradt 104; hési hagymázban beteg volt 16, gyógyult 14, ápolás alatt maradt 2; hökharuban beteg volt 2, gyógyult 2; vörösen beteg volt 2, gyógyult 2; bárányhimlőben beteg volt 4, gyógyult 4.

Rendőri boncolást teljesítettek 2-szer, külső hullaszemle előfordult 11, súlyos sértést 10-et jelentettek be.

Öngyilkosságot elkövetett Varga Lujza 21 éves kemendilakos, ki villót ivott, kísérletet pedig Skopecz István 22 éves orosztonyi segédjegyző tett, amennyiben magát mellbe lötte.

Véletlen szerencsétlenség általi halálnak 7 egyén esett áldozatává és pedig 3 (Zsár József B.-Tomajon, Orbán József 64 éves Cs.-Tomajon, Novák János 3 éves Nagykanizsán) vízbe fulltak; 1-et (Kovács János 1 éves Csabrendeken) forró vízzel leforráztak; 2 (Angelics Vince 6, Andrics Román 3 éves) megégett; 1 (Geröcs János 29 éves Nagykanizsán volt sörgyári munkás) a felvonóliftről lezuhant s a szenvedett sérülések következtében elhalt.

Vesztség gyanújában levő eb hatot mart meg, akiket védőtás vegett Budapestre a Pasteur-féle intézetbe szállítottak.

Hét éven aluli gyermekek gyógykezelését 67 esetben mulasztották el. Az elsőfoku közegészségügyi hatóság e miatt 34 elmarasztaló, 7 felmentő végzést hozott, a többire nézve pedig a tárgyalás folyamatban volt.

Bátor vagyok egyuttal jelenteni, hogy Zalaegerszegen az egyik szikvizgyárban talált szabálytalanságok megszüntetése végett véleményes javaslatomat a t. alispáni hivatalhoz beterjesztettem és hogy dr. Steinhardt Izidor orvostudor a vármegyét elhagyta és dr. Nagy Lajos csesztregi körorvos állásáról lemondott.

Ipar- és kereskedelem.

A zalaegerszegi kerületi betegsegölző pénztár igazgatósági jelentése szerint az 1900. év elég kedvező volt; mert a tagsági forgalom csökkenésével szemben a tartalékalapon kívül 4.010 kor. 57 fill., nyereséget ért el. A tagsági forgalom csökkenését az építő ipar lassú üzemelése s az a sajnálatos körülmény okozta, hogy a munkaadók közt még mindig sokan vannak, akik a pénztár kötelekéből való kibuvásra keresik az alkalmat.

A pénztárforgalmi kimutatás szerint a tagsági díjbevétele 15.817 kor. 80 fill., bírság- és egyebekből befolyt 53 kor. 17 fill., s így az 1899. évi pénztármaradvánnyal együtt az összes bevétel 16.888 kor. 39 fill., a kiadás 16.195 kor. 14 fill., volt.

A bevételből segélynyújtási költségre 11.621 kor. 43 ft., (71,8%)o, pénztár fenntartási költségre 4.573 kor. 71 fillt (28,2%)o fordítottak.

A tagsági díjhátralék 18.760 kor. 14 fillre növekedett, mely fedezetül szolgál a mérlegszámlában feltüntetett 7.104 kor. 15 fill., tehernek és tartalékalapnak. A hátralékok behajtására jövőben az elsőfoku iparhatóságokat fogják kérni abban a reményben, hogy ezek erélyes intézkedéseikkel a hátralékokat rövidesen be fogják hajtani.

A tagsági mozgalmat illetőleg bejelentettek 3.898, kijelentettek 1.938 tagot, év végén maradt 1.960 tag vagyis 8-cal kevesebb az előző évi létszámhoz képest.

Betegedés a tagoknál 1.142 esetben fordult elő, akik után 3.035 kor. 78 fill., költség merült fel a gyógy-szertárakban, 275 esetben 3340 napra 2.615 kor. 63 fillt fizettek táppénz gyanánt és közkórházban 39 tagot 799 napon át ápoltak 1.176 kor. 14 fill. ápolási díj mellett.

Halálozás 5 fordult elő 137 kor. 12 fill. költséggel. A lefolyt évben 14 orvos nyújtott segélyt a betegeknek; tiszteldíjüket 3.444 kor. 32 fill. volt. A kezeléshez 21 bizalmi férfi nyújtott segédkezet, akik 742 kor. 64 fill., díjban részesültek.

A lefolyt évben tartottak egy rendes közgyűlést, 10 igazgatósági ülést, amelyeken 59 ügyet intéztek el. Beérkezett 713, kiadott 926 ügydarab, melyeket sorrendben intéztek el. A pénztárnapló bevétel tetele 6.835, kiadás tetele 554 folyószámmal záródott. Az elsőfoku iparhatóság 2-szer, az igazgatóság 2-szer, a felügyelő bizottság 5 szor tartott pénztárvizsgálatot. A választott bíróságnak egész éven át nem volt dolga.

A kerületi pénztárak által Budapesten tartott kongresszuson a pénztár titkár képviselte. A kongresszuson a törvény módosítására vonatkozó törvényjavaslatot tárgyalta, amely ügyben a helybeli pénztár felterjesztést is intézett a kereskedelemügyi miniszterhez.

A jelentéshez csatolt 1900. évi mérlegszámla adatait a következőkben adjuk: vagyon: pénztár számla 693 kor. 25 fill., a felszerelési számla 316 kor. 49 fill., posta cheque 200 kor., tagsági díj hátralék 10%o levonással 18.760 kor. 14 fill., tartalékalap 8.855 kor. 16 fill., összesen 28.825 kor. 04 fill. Teher: folyó számla követelés a) kórházak részéről 4.468 kor. 22 fill., b) orvosok részéről 1.555 kor. 32 fill., c) gyógyszereszek részéről 1.080 kor. 01 fill., vagyis összes folyó számla követelés 7.104 kor. 15 fill., tartalékalap követelése 1899. és 1900. évekről 8.855 kor. 16 fill.; egyenleg mint tiszta vagyon a) tartalékalap számlától 8.855 k. 16 fill., b) nyereség-vesztesség számlától 4.010 kor. 57 fill., = 12.865 kor. 73 fill., összes teher 28.825 kor. 04 fill.

Az ipartestület közgyűlése. A folyó hó 10-én megtartott ipartestületi tisztújító közgyűlés óriási érdeklődés mellett folyt le. Ugyanis a testület majdnem 400 tagja utóbbi hetekben bizonyos kicsinyes személyeskedésből két táborra szakadt s mindegyik rész nagy erőfeszítéssel azon fáradozott, hogy saját jelöltjeit győzelemre juttassa. Értekezletet tartottak, próbálták az ellentéteket kiegyenlíteni, de minden ebbeli fáradozás sikertelen maradt s így az elkeseredett ellentét vonult be a gyűlés terembe, midőn Várhidy Lajos polgármester az ülést 282 megjelent tag jelenlétében d. e. 10¹/₂ órákor megnyitotta. A polgármester megnyitójában utalt az egyetértésből a testületre háramló előnyökre és a szétbuzásból az ellentétek kiélesedéséből, a virágzó intézményt fenyegető veszélyekre. Kért az iparosokat a tárgyalósságra, a személyeskedés mellőzésére és csak a testület jól fel fogott érdekeinek figyelembe vételére. A gyűlés határozatképesnek nyilvánítva, megnyitotta. Az egyleti elnökök távollétében az ülés Breisach Sámuel korelnök és Klossovszky Ernő korjegyző vezetése mellett folyt le. A korelnök szintén kérte az iparosokat az összetartásra és különösen arra, hogy szavazatukkal oly eljárásról válasszanak, amely mindenképp méltó legyen a testület jó hírnevére s mely mindenképp méltó legyen a szép intézményt megkezdett útján tovább vezetni és a testületi szellemet fokozni. Korelnök előadta, hogy a gyűlés egyedül tárgya a tisztújítás levén, a jelenvolt tagok nagy számára való tekintettel — kéri a közgyűlést, hogy két szavazatszedő bizottságot kiküldeni sziveskedjék. A közgyűlés korelnök előterjesztését helyesléssel fogadta s az egyik szavazatszedő küldöttségbe Preszler Gyula elnöksége alatt: Varga György, Kláris Boldizsár és Fürst Salamon, a másodikba Morandini Tamás elnöksége alatt; Wapper Ignác, Zámbo Kálmán, és Neufeld Izidor tagokat küldötte ki. A szavazás délután 3¹/₂ óráig tartott, a mikor a két küldöttség hozzá

fogott a szavazatok összeolvasásához s csak este 7 órákor fejezte be nehéz munkáját, amikor korelnök kihirdette a választás eredményét a következőkben: elnök, Kovács László, ügyész: Dr. Jámor Márton; előjárósági tagok: Bali Béla, Berger Samu, Bencze György, Breisach Sámuel, Domonkos Ignác, Fürst Salamon, Hány Károly, Jádó Károly, Kaszás Kálmán, Kummer Gyula, Lusker János, Lakatos István, Heincz János, Mauthner Jenő, Nagyfy József, Pausa János, Puer József, Puer István, Preszler Gyula, Kovács István, Salczér Miksa, Szakál István, Stefanecz József, Vörös Gyula; előjárósági póttagok: Kiss Károly, Németh Ferenc, Schwarz Mór, és Sipos Antal; számvizsgáló bizottság: Pfeifer Henrik, Morandini Tamás és Keszló Ferenc. A választás kihirdetése után korelnök több tárgy hiányában a gyűlést feloszlottnak nyilvánította. A választás eredménye nagy meglepetést és lelkesültséget keltett az iparosság zömében, mert a volt vezetőség egy szálgyözelmesen került ki az urnából s így biztos remény van arra nézve, hogy a testület vezetősége az így megnyilatkozott bizalomtól serkentve kettőzött erővel s jóakarattal fog oda törekedni, hogy ipartestületünk mindenképp megfelelőhessen szép társadalmi és közgazdasági hivatásának.

Az ipartestület alakuló gyűlése. Az ipartestület f. hó 10-én megválasztott előjárósága f. hó 14-én d. u. 4 órákor tartotta alakuló gyűlését Kovács László elnöklése alatt. Az elnök üdvözlőlvén az előjáróságot, összetartásra és vállvetett munkára hívja fel a megjelenteket és kéri egyben az alelnöki és pénztárosi állásokat betölteni. Alelnöknek egyhangulag Breisach Sámuel és pénztárosnak Puer István választottak meg. Mivel azonban Breisach Sámuel gyengélkedésével megindokolva a másodelnöki elnevezést megismételt kérésre sem fogadta el, e tisztségre egyhangú határozattal Vörös Gyula választott meg. Végül bemutatja elnök Bali Béla lemondó levelét, mely szerint az előjárósági tisztséget tovább nem viselheti. Az előjáróság a lemondást, figyelemmel Bali Béla mindenkori buzgalmára, nem fogadta el, miről nevezetett átiratlag értesíti.

A tüzoltó egyesület közgyűlése.

A zalaegerszegi önkényes tüzoltó egyesület évi rendes közgyűlést Boschán Gyula egyleti elnök elnöklése alatt f. hó 10-én tartotta.

Elnök üdvözlőlvén a megjelent egyleti tagokat, a határozatképes közgyűlést megnyitja.

Nagy Antal egyleti titkár felolvassa az évi jelentést mely szerint az egyleti választmány, tevékenységét leginkább a múlt évi közgyűléstől nyert megbízás alapján a tüzoltó zenekar szervezése képezte, amely sikerült is, azonban az egyesület nagymérvű anyagi támogatása mellett. — Az új rangjelzést az egyesület a csapatnál behozta, azonban a ruházatot csak fokozatosan javasolja a választmány beszerezni olyképp, hogy kilenc évre egy tag egy teli és két nyári öltözetet kapjon. — Az egyesület tartott egy közgyűlést, 8 választmányi gyűlést, amelyeken 54 ügy nyert elintézés; a csapat 8 gyakorlatot tartott s 3 tüzoltó által vett részt. — A választmány a Hány-féle alappól 70 korona jutalommal tüntette ki Horváth Károly tüzoltót a zalaegerszegi tüzoltó tanúsított önteláldozó működéséért s egyuttal a városi tanácshoz előterjesztést tett nevezett tüzoltónak legfelsőbb helyen kitüntetés tárgyában. — Az egyesületnek van 55 működő, 220 pártoló, 12 segélyező és 7 alapító tagja. — Az egyleti pénztár illetőleg volt 2.727 kor. 04 fill. bevétel, 1.414 kor. 27 fill. kiadás s így 1.312 kor. 77 fill. pénztármaradvány; a segítő egyesület vagyona 1.910 kor., a Hány-féle alap 673 kor., lóbeszerzési alap 43 kor. 78 fill., a zeneatpalnak az 1182 kor. 15 fill. bevétellel szemben a kiadás 1.683 kor. 52 fill volt, a fedezetlen kiadást a segítő alap előlegezte.

A közgyűlés az évi jelentés tudomásul vétele mellett helyesléssel fogadta a választmány azt az intézkedést, hogy a működő tagok 9 évre egy teli és két nyári egyenöltözetet kapjanak. — A zenekart egyelőre a közgyűlés fenntartja, megbizta azonban a választmányt, hogy gondoskodjék lehetőleg oly eszközökről, amelyek alkalmazása mellett a zenekar fenntartható legyen az egyleti alapok igénybevétele nélkül.

A számvizsgáló bizottság az egyleti számadásokat megvizsgálta, azokat helyeseknek találta, azonban a pénztárnok betegsége miatt a végadatokat a beteti könyvekkel nem hasonlíthatta össze, miért is a közgyűlés elhatározta, hogy ezen hiány pótlása után adassék ki a már megvizsgált számadás felülvizsgálat végett az egyesület számvizsgáló bizottságának.

Az évi költségvetést 2916 kor. bevétellel, 2508 kor. kiadással és 408 kor. remélhető pénztármaradvánnyal irányozta elő a közgyűlés a választmány javaslatára alapján.

Az 1901-ik évre úgy az egyleti orvosnak, mint a pénztárosnak tiszteletdíját 100 kor.-ban állapította meg a közgyűlés.

Az utolsó tárgyat a tisztújítás képezte. Elnök megköszönve maga és tisztviselői társai, valamint a választmány nevében a bizalmat, felkérte a közgyűlést, hogy korelnököt válasszon, akinek vezetése mellett történjen a tisztújítás.

A közgyűlés méltányolva azokat a kiváló érdemeket, amelyeket Boschán Gyula az egyesület körül, mint annak hosszú éveken keresztül fáradhatlan buzgalmú elnöke, szerzett, őt egyhangú lelkesedéssel, közfelkiáltással választotta meg újból elnöknek.

Ugyancsak közfelkiáltással lett folytatónak a választás, melynek eredménye: Udvardy Ignác alelnök, Nagy Antal titkár, Gombás István pénztárnok, Hajik István ügyész, dr. Fürst Béla orvos a választmány tagjai: a) pártoló tagok közül: Csertán Károly, dr. Csák Károly, Fangle Mihály, Balassa Benő, Breisach Sámuel, Várhidy Lajos b) a működő tagok közül: Horváth Gyula, Varga Ferenc;

Herényi Ferenc. Végül az elhalálozás következtében megüresedett bontó szakasz parancsnoki állásra **Vizlendvay Károly** bontó szakaszvezetőt ennek helyébe pedig bontó szakaszvezetőnek **Mórocz Józsefet** választotta meg a közgyűlés.

A választás befejeztével elnök úgy maga, mint a megválasztott tisztviselői kar nevében kifejezte hálás köszönetét az újból megnyilatkozott közbizalomért s kérte az egyesületi tagok vállalt munkásságát és támogatását.

Hivatalos-rovat.

Ezennel közhírré teszem, hogy Zalaegerszeg r. t. város 1901. évi községi közmunka összeírása és kivételése f. évi március hó 15-től 31-ig a városi iktató hivatalban 15 napi közszemlére kitétetik.

Felhívom a város közmunka köteles lakóit, hogy ezen összeírást, a hivatalos órák alatt betekintheik s a kivétel ellen az 1890. l. t. c. 50. §-a értelmében a fennhatáridőn belül a városi képviselő testülethez felelősséggel elhatározzák.

Zalaegerszeg, 1901. március 7-én.

Várhidy Lajos
polgármester.

Helyi, megyei és vegyes hírek.

Március 15-ét, a nemzeti újraébredés hajnalhaza dásának emléknapját, kegyelettel ülte meg városunk lakossága. A házakon nemzeti zászlók lengtek. A közönség tömegesen vett részt a különböző helyeken tartott ünnepségeken.

Az állami főgymnasiumban d. e. 11 órákor ülte meg az intézet szavaló köre, a szabadság nagy napját a következő műsorral: Rákóczy kesergője — éneklő az ifjúsági énekkar. Megnyitó tartja Blaska László Talpra magyar szavalja Czukelcer József. Ünnepi beszéd — tartja Nagy Károly. Petőfi — szavalja Klein Zsigmond. A szabadságharc Tyrteusza — felolvassa Shlezinger Jenő. A hazáért — szavalja Reich Antal Szózat — éneklő az ifjúsági énekkar.

A **első keresk. iskolánál** az ünnepség a következő műsor mellett folyt: „Szózat.” Éneklő az ifjúsági énekkar. Megnyitó beszéd. Tartja: Holczer Lajos alelnök. Részlet az „Apostolokból” (Petőfi). Szavalja: Schwarcz Jenő f. o. t. Máltatás. Felolvassa: Ruzsinczy Lajos f. o. t. Magyar népdalok. Előadja: az ifjúsági zenekar. »Március 15-én« (Ábrányi). Szavalja: Deutsch Salamon a. o. t. »A tömösi szoros Leonidása.« Felolvassa: Isztl Zsigmond f. o. t. »Szent nyomok« (Várady). Szavalja: Goldring Salomon a. o. t. »Szülőföldem.« Éneklő az ifjúsági énekkar. »Transport« (Rákóczy). Előadja: Glasgall Vilmos a. o. t. Czimbalomszó. Előadja: Katona Zoltán k. o. t. »Március 15-én« (Inczedy). Szavalja: Isztl Zsigmond f. o. t. Népdalok. Előadja: az ifjúsági zenekar. »Rákóczy induló.« Éneklő: az ifjúsági énekkar.

Az ünnepség mindkét intézetnél fényesen sikerült s a közönség mindkét helyről azzal a megnyugtató öntudattal távozott, hogy a tanuló ifjúság hálás kegyelettel őrzi hazánk jelesének drága emlékezetét!

A **Társaskör ünnepe.** Március 15-én este a »Korona« vendéglő nagytermében a **Társaskör** fényesen sikerült ünnepélyt rendezett. Már 7 óra után kezdett a közönség gyülekezni úgy, hogy 1/28 órákor helyet sem igen lehetett kapni.

Az ünnepély a Hymnussal vette kezdetét, melyet Csicséri zenekara játszott, mit a közönség fennállva hallgatott végig. Ezután Záborszky József társasköri alelnök mondott sikerült megnyitó beszédet, melyben szomorúan emlékezett meg arról, hogy a programban jelzett pontok változást szenvednek részben, mert Borbély György elnök beteg s a daárda sem jelenhetett meg az általános influenza miatt. A műsor első pontját **Hajnal** Stefike cimbalom játéka képezte, melyet jellemez a művészi játék és mély érzés. Az ábrándos magyar dalokat frenetikus taps és egy szép virágoskorral jutalmazták. A megújuló taps mellett ismét a cimbalomhoz ült s a Kossuth-nóta eljátszása után újból kitört a zajos éljenzés. **Siposs Géza** fiatal tüzzel, lángoló lelkesedéssel ismertette a nagy nap jelentőségét és következményeit. — **Cs. Péterffy József** fekete diszmagyarban Petőfi nemzeti dalát szavalta nagy hatással, melytől a zenekar játszott a »Talpra magyart«. — **Czukelcer Lajos Pósa József** egy ily alkalomra irt költeményét szavalta az ő ismert szónoki tehetségével, mely után Záborszky József sikerült zárbeszéde következett.

A közönség nagy része ott maradt s míg az egyik teremben bankett volt az öreg honvédek tiszteletére, addig a másikban reggelig járta a fiatalság a táncot.

A vacsora alatt felköszöntőt mondtak Epstein Vilmos Csértán Károly alispánra, Paizs Kázmér a 48-as honvédekre, Baumgarten József a Társaskörre, Paizs Kázmér dr. Ruzsicska Kálmánra, dr. Ruzsicska Kálmán a nagy nap emlékére, Záborszky József dr. Kele Antalra, dr. Kele Antal a magyar faj jövő boldogságára és Cs. Péterffy József a hölgyekre.

Általában elmondhatjuk, hogy a Társaskör híven a multhoz, ismét egy fényes ünnepel járult hozzá a nagy nemzeti célokért való lelkesedéshez.

Gyászhir. **Plihal** Ferenc nagykanizsai kir. közjegyző, volt 1848/9-iki honvéd, a közügyek lelkes harcosa, aki oly odaadó buzgósággal fáradozott Nagykanizsa város haladásán, áldásos életének 71-ik évében, f. hó 10-én jobblétre szenderült. A temetőskor megnyilatkozott óriási részvét fényes tanbizonyossága volt annak a köztisztlet- és szeretetnek, amelyben úgy működési terén, Nagykanizsán, mint az egész vármegyében fáradozott és közhasznú munkásságával kivívott. Béke poraira. A család részéről kibocsátott gyászjelentés: Özvegy Plihal Ferencné

születet Horváth Gabriella mint hitvese. dr. Plihal Viktor mint fia, dr. Plihal Viktorné született Csértán Ilona mint menyé és Plihal Erzsébet unokája fájdalommal telt szívvel jelentik, hogy a legjobb, legnemesebb férj, apa, após és nagyapa Plihal Ferenc kir. közjegyző, volt 1848—49-iki honvéd f. hó 10-én hajnali 3 órákor életének 71-ik, boldog házasságának 37-ik évében jobblétre szenderült. A megboldogultnak hült tetemei f. hó 11-én délután 4 órákor fognak a helybeli római katolikus temetőben örök nyugalomra tétetni. Az engesztelő szent miseáldozat f. hó 12-én délelőtt 10 órákor fog a helybeli Szent János templomban a Mindenhatónak bemutatni. Nagykanizsa, 1901. évi március hó 10-én. Áldás legyen emlékezetén!

Adakozás a Zrinyi emlékre. Említettük lapunkban, hogy Csáktornya hazafias mozgalom indult meg a Zrinyi emlék ügyében. A mozgalom máris szép eredményre vezetett, amennyiben a jelzett célra eddig 180 kor. 30 fill. folyt be. Az adakozók között van vármegyénk főispánja, dr. Jankovich László gróf, 100 kor. adományával. — A »Csáktornyai magyar leányok köre« legutóbbi gyűlésén 300 koronát ajánlott fel Csáktornya egyik terén elhelyezendő Zrinyi szobor költségeire. Muraköz hazafias szellemű lakosságának erről az áldozatkész működéséről örömmel adunk hírt.

Keszthely város képviselőtestülete f. hó 9-én tartott rendes közgyűlést, amelyen tárgyaita az 1900. évi zárszámadást s azt a számvizsgáló bizottság javaslatához képest elfogadta sapéztárnoknak a felmentvényt megadta, — A régi kőházi épület eladását felfüggesztették, míg a Balatoni Múzeum segélykérvényére a kultuszminisztertől a válasz megérkezik. — A községi falkola árverési feltételeire nézve a közgyűlés a városi ügy ész tervezetét elfogadta. — A vármegyei telefonhálózat felállításához **Keszthely városra** nézve megállapított költségelőirányzatot a közgyűlés megszavazta. — A város pénzeinek elhelyezésére a két helybeli takarékpénztárt jelelte ki a közgyűlés. — Az esküdtképes férfiak lajstromának az 1901. évre való összeállítására Sövegjáró Lajos, Hoffmann Arnold és Berényi Béla városi képviselőkből álló bizottságot küldött ki a közgyűlés.

Személyi hír. Darányi földmivelésügyi miniszter köszönetét és elismerését nyilvánította Mauthner Ödön cs. és kir. udvari magkereskedőnek azon hazafias tevékenysége és közreműködéséért, melyet a párisi nemzetközi kiállítás magyar osztálya sikerének biztosítása érdekében kifejtett. Fiát, Mauthner Alfrédet pedig Ő Felsége ugyancsak a párisi kiállítás magyar osztályán kifejtett ügybuzgó tevékenységeért az arany érdemkeresztel tüntette ki. A fiatal alig 23 éves képzett és tevékeny kereskedő valóban részvállalt a kitüntetésre, mert a kertészeti kiállítás rendezésében, — ami oly fényesen sikerült, — nagy része volt.

A zalaegerszegi nőegylet közgyűlése. A zalaegerszegi nőegylet már két ízben elhalasztott rendes évi közgyűlést f. hó 10-én tartotta a tagok nagy részvétele mellett. Az ülést dr. Berger Béla egyetemi titkár vezette. Meltatta az elmúlt év eseményeit és a tagokat a human cél érdekében fokozottabb érdeklődésre kérte fel. A gyűlés a titkári jelentést tudomásul véve helyben hagyta a betérjlesztett pénztári kimutatást, minek alapján pénztárnoknak a felmentvényt megadta. Az alapszabályok egy némely pontjának módosítása után megejtetett a tisztújítás a következő eredménnyel: elnök Graner Gézáné, alelnök Rechnitz Miksáné, pénztáros Weisz Tivadarné, titkár dr. Berger Béla. Választmányi tagok: Csillag Miksáné, Deutsch Ferencné, Fürst Sándorné, Fischer Lászlóné, dr. Fürst Béláné, dr. Graner Mihályné, Goldner Jánosné, Hazai Adolfiné, dr. Halász Miksáné, Henrich Vilmosné, dr. Jambor Adolfiné, dr. Isó Jánosné, Krosetz Istvánné, Komin Sándorné, dr. Mangin Károlyné, Rosenthal Gyuláné, dr. Rosenthal Jenóné, Ragendorfer Samuné, Rosenberg Zsigmondné, Rechnitz Éva, Schütz Sándorné, Schwarcz Mórné, Tahy Rozália és Weinberger Jakabné.

A nagykanizsai izr jótékony nőegylet f. hó 10-én tartotta Vidor Samuné örökös elnök elnöklété alatt évi rendes közgyűlést, amelyen Révész Lajos titkár számolt be az egyet évi működéséről; a jelentés szerint 5.697 kor. 12 fill. fordított az egyet a mult évben emberbaráti és kulturális célokra; az egyet vagyona 29.297 kor. 40 fill. — A beadott indítványra az elhunyt Rapoch Gyuláné helyébe választmányi tagnak ennek leányát, Zerkovitz Lajosnét, választották meg. — A kilépő 10 tag helyébe titkos szavazással választmányi tagoknak megválasztottak: Blau Lajosné, Kürschner Ignácné, Ledófszki Arminné, dr. Neumann Edéné, özv. Pollák Arminné, Rosenfeld Adolfiné, Rothschild Jakabné, Schertz Richárdné, Tauber Alajosné és Weiser Józsefné, számvizsgáló bizottsági tagok lettek; Rothschild Samuné, Grünhut Henrich, dr. Olop Mór.

A zalaegerszegi ovoda felügyelő bizottság **Hajik** István bizottsági elnök elnöklété alatt a városháza nagy tanácstermében f. hó 10-én ülést tartott, amelyen tudomásul vették, hogy a közigazgatási bizottság Arvay Emilá övönő megválasztását jóváhagyta és betérjlesztett díjlevelét megerősítette. — Majd a f. év február és március hónapban ingyenes — vagy fél tandíjas növendékek szüleinek kérelmét tárgyalta és intézte el a bizottság. Végül az üresedésben levő egy felügyelő bizottsági állásra egyhangúlag dr. Zarka Zsigmondnét választották meg.

A sümegi polgári önképzőkör évi rendes közgyűlését Pozsonyi József másodelnök elnöklété alatt tartotta. A bemutatott évi számadás szerint a bevétel 3.120 kor. 20 fill. a kiadás 3.116 kor. 10 fill. volt s így a pénztármardvány 4 kor. 10 fill. Az egyesületnek 17.600 kor. adóssága, ezzel szemben azonban két háza és gazdag könyvtára van. A megvizsgált és helyesnek talált számadás alapján a közgyűlés a pénztárnoknak a felmentvényt megadta. — Joachimstal Istvánt, aki az egyesület megalakítása óta teljes meglegedésre teljesíti a háznagyti tisztelet, a közgyűlés nagy lelkesedéssel az egyesület tiszteletbeli tagjának választotta meg. — Végül elhatározták,

hogy március 15-ét az idén is megülik és megállapították az ünnepség programját.

A tapolczai izr. nőegylet évi rendes közgyűlését Pollák Adolfiné elnök elnöklété alatt tartotta. — Strausz Zsigmond titkár beszámolt az egyet három évi működéséről. — A pénztári számadás szerint az egyet a lefolyt három év alatt 3.486 kor. 48 fill. osztott ki a szegények között; jelenlegi vagyona 9.719 kor. 06 fill. A választás eredménye: Pollák Adolfiné elnök, Steiner Lipótné alelnök, Hochstädter Lipótné pénztárnok, dr. Hoffmann Lászlóné ellenőr. Választmányi tagok: dr. Singer Bernátné, Heimler Miksáné, Frisch Lipótné, dr. Lőke Mórné, Hiller Ignácné, Wittmann Ignácné, Schwarcz Hermanné, Lessner Sámuelné, Schaffner Sándorné, Grünwald Samuné, Weiler Dávidné és Guth Sománé.

Kántortanító választás A sümegi róm. kath. iskolaszék kántortanítónak a jelentkezett 16 pályázó közül szavazattöbbséggel **Pap József** zala-merenyi kántortanítót választotta meg.

A chanuka egyet közgyűlése. A zalaegerszegi Chanuka illetve szegény iralita gyermekeket felruházó egyet folyó hó 17-én délután 3 órákor tartja rendes évi közgyűlést az állami felső kereskedelmi iskola emeleti nagytermében a következő tárgysorozattal: 1) Elnöki megnyitó. 2) A számvizsgáló bizottság jelentése. 3) Alapszabályok módosítása. 4) Tisztújítás. 5) Indítványok. Az egyet tagjait tisztelettel meghívja elnök hiányában Balassa Benőné jegyző.

A zalaegerszegi kórházi bizottság f. hó 13-án **Hajik** István bizottsági elnök elnöklété alatt a városháza kis tanácstermében ülést tartott, amelyen a jelenlegi kórházi élelmezőnek kérésére a próbaévet f. évi május 1-től november 1-ig meghosszabbította azzal, hogy augusztus hó első felében tart nyilvános árlejtést az élelmezésnek november 1-től egy évre való kiadása tárgyában. Ezzel a kórházban az ellenőrzés hatékonyabb foganatosíthatása véget megkeresi a bizottság a képviselőtestületet az iránt, hogy legközelebbi ülésében 2—3 taggal a bizottságot egészítse ki.

Jóváhagyott közgyűlési határozat. A vármegyei tisztviselők fizetésének felemelése, az ötödik és korptólc megállapítása s az ezekhez szükséges megyei pótdadó kivételése tárgyában hozott törvényhatósági bizottsági határozatot — az orvosok fizetésére vonatkozó rész kivételével — a belügyminiszter jóváhagyta, míg az orvosok fizetésének megállapítására nézve a közgyűlést újabb határozathozatalra utasította.

A zalaegerszegi kath. legényegylet f. hó 10-én Kun Vilmos elnök elnöklété alatt rendkívüli közgyűlést tartott, amelyen az elnök részletesen beszámolt az eddig befolyt jövedelmekről; az elszámolás szerint adakozások utján oly összegre tett szert az egyet, hogy a szervezés valamint a berendezés költségeit a tagok megterhelhetése nélkül fedezhették. Elhatározták a szakoktatás behozatalát; szakelőadások tartására ez ideig Kun Vilmos és Mihályovits Béla főgymnasiumi tanárok és Vörös György egyetemi titkár vállalkoztak. Az egyetnek ez ideig 75 rendes, 110 pártoló, 4 alapító és 5 jötevő tagja van.

Övönő kinevezés. A vallás és közoktatásügyi miniszter **Peiz** Gizella okleveles kisdödvönőt a perlaki állami kisdödvönőházhöz kisdödvönővé nevezte ki.

Felvétel a honvéd katonai intézetekbe. A m. kir. honvéd főreáliskolában és a honvéd Ludovika-Akadémiában az 1901/02 tanév kezdetén betöltendő államköltségen (teljesen díjmentes, vagy féldíjmentes) továbbá alapítványos és fizetéses helyekre és pedig a soproni honvéd főreáliskola I. évfolyamára 20 teljesen díjmentes és államköltséges hely, 21 alapítványi hely s 9 részben féldíjmentes, részben fizetéses hely; a budapesti honvéd Ludovika-Akadémia I. évfolyamára: 5 teljesen díjmentes államköltséges hely, 31 alapítványi hely és 14 részben féldíjmentes, részben fizetéses helyekre. Ahonvéd főreáliskolába való felvételnél a 14 évet elért és 16 életévet túl nem ért ifjútól valamely középiskola (gymnasium, reál, vagy polgári iskola IV-ik) és a honvéd Ludovika Akadémiába való felvételnél pedig a 17-ik életévet elért és a 20-ik életévet túl nem ért ifjútól valamely teljes középiskola (gymnasium, reáliskola) VIII-ik osztályának eredményes látogatása kívánatik. Pályázati kérvények a katonai parancsnokságok részéről f. évi május hó 15-ig, míg a honvédelmi miniszter részéről f. évi május hó 31-ig fogadtnak el. Bővebb felvilágosítás a járási hatóságoknál szerezhető.

A gazdasági ismétlő iskolák ügyével foglalkozott a közigazgatási bizottság a f. évi március havi ülésében Gruner Lajos közigazgatási előadó havi jelentése kapasan és tekintettel arra, hogy a gazdasági ismétlő iskolák szervezése ügyében a közigazgatási bizottság és a kir. tanfelügyelőség már előmunkálatokat illetve intézkedéseket tett; felhívta a közigazgatási előadót, hogy a kir. tanfelügyelővel egyetemben a már megnyitott 18 gazdasági ismétlő iskolán kívül ily iskolának mely községekben felállítását, illetve a már folyamatba tett szervezés támogatása iránt javaslatot terjesszenek be a közigazgatási bizottsághoz.

Kedvezményes áru apaállatok. A mely községek állami közvetítés és segélyezés mellett óhajtanak a f. évben köztenyésztésre szánt bikákat és kanokat beszerezni, kérelmükkel f. évi március hó végeig forduljanak a szombathelyi állattenyésztési m. kir. felügyelőséghez. Községeknek a vételárból elengednek 20%-ot és a fennmaradó összeget kamatmentesen részletekben három fél-éven át tartoznak törleszteni.

Régi mértékek használatának eltöltése. A belügyminiszter arról értesült, hogy a kereskedelmi életben még ez idő szerint is különösen a vidéken gyakori az eset, hogy nem a törvényes mérték, hanem a régi mértékek szerint történik az ár megállapítása, illetőleg adásvétel, amikor természetesen a megfelelő régi mérőeszközök és készülékek használatának. Tekintve, hogy a métermérték kötelező használatára közel 25 évvel ezelőtt lett elrendelve, feltehető, hogy a fent vázolt viszasságok indokai főleg az ellenőrzésnek nem teljesen megfelelő

voltában rejlenek. Miután azonban a nagy közönség minden rétegének egyenlően érdekében áll, hogy az egyedül törvényes métermérték az egész országban ki- zárólag használtassék, mert ezt a forgalom egyöntetű- sége, de leginkább megbízhatósága megköveteli, felhívja a törvényhatóságokat s ezek útján az elsőfoku iparható- ságokat, hogy a közforgalomba kerülő mérték használá- tánál előforduló vizsátságokról tudomást szerezni ipar- kodjanak s ily esetekben a kihágási eljárást haladéktalanul indítsák meg.

A tejszövetkezetek 1900. évi működéséről szóló kimutatás. A földmivélségi miniszterium által kiadott tejszövetkezeti kimutatás szerint 1900-ban 100 új tejszövetkezet alakult meg, melylyel a szövetkezetek száma 246-ra szaporodott. A tejszövetkezetekben 26952 gazda 45934 tehén üzletrésszel vett részt, a összes bevételük a tejtért 4,285,359 korona az 1899. évi 2,300,000 koronával szemben. A szövetkezetekben nagy mennyiségben termelt vajnak kivételét biztosítandó, Darányi földmive- lési miniszter a szövetkezetekkel párhuzamosan 4 vaj- termelő központot is létesített, melyek közül a temesvári egész éven át üzemben volt és tagjainak a beszállított tejszírt $\frac{1}{4}$ millió koronát fizetett ki, A főbbi három központ Szabadkán, Veszprémben és Dombóvárott van. de üzemüket csak az elmúlt év végén kezdték meg. A földmivélségi kormányzat azért helyez nagy súlyt a tejszövetkezetek megalakítására és ezzel a tejszövetkezetek fejlesztésére, mert a tejszövetkezetek útján a kisgazdák nemcsak a termelt tejet értékesíthetik, hanem fejleszt- ven állattenyésztésüket, az egész gazdasági üzem bel- teresebb irányba tereltek. Ezen mezőgazdasági ágazat fejlesztésével Darányi miniszter elévülhetetlen érdemeket és a kisgazdák százezeinek örök halálját biztosítja ma- gának, mert tekintettel 2 milliót meghaladó tehénállomá- nyunkra, a tejszövetkezetek révén állandóan óriási össze- gekkel emeljük a nemzeti vagyont.

Szülőjtványok beszerzése. A vezetésem alatt álló zala-koppányi államilag s. közs. „gazdasági ismétlő- iskola” telepén folyó évben termelendő és őszzel átvehető gyökerez fás-szülőjtványokra előjegyzéseket már most elfogadok; s azok számára, kik a megrendelést idejkorán legalább 15% foglalóval biztosítják (mely összeg a kezelés költségeinek fedezésére fordítatik) elvállalom bármint — tetszés szerint kijelendő — borfajtának ezrenként 85 frtjával (170 korona), csemege fajnak pedig 90 frtjával (180 korona) *fajtisztán és szigorúan a miniszteri szakvény- minőségben* leendő előállítását és szállítását. — Zala- koppányban 1901 március 12-én Bekefi Elek gazdasági ism. iskolai szaktanító.

Allatgyógyászati kimutatás vármegyei területén E hó 10-én a hivatalos adatok alapján: *lépfen:* Cserencsész 1 u., Zalabér 1 u.; *vesztesség:* Cserencsész 1 u., Zrinnyfalva 1 u., Milejgyházszeg 1 u., Rózsásszeg 1 u., Tapolca 1 u., Nyírad 1 u.; *sertésvesz:* Eszteregnye 6 u., Homokkomárom 1 p., Szentandrási 1 m., Zalaszántó 5 u., Maróc 1 u., Gombosszeg 8 u., Bucsa 20 u., Bazi 7 u., Nagygörbő 6 u., Véged 1 m.

IRODALOM.

A Kert, a kertészet összes ágait magába foglaló kertészeti szaklap f. évi 5-ik számának tartalma: konyha- kertészet, gyümölcsészet, díszkertészet, tárca, lugas, méhészet, közeli és távoli, gyógy- és ipari növények, laiskola, gép- és eszközlét, irodalom, világszemle, hírek, apró szakközlemények, szerkesztői üzenetek, fametszetek. Előfizetési ára egész évre 6 kor., kertészek részére 4 korona. Megrendelhető a kiadóhivatalnál Budapesten VII, Rottenbiller utca 33 sz. a.

A „Zenélő Magyarország” zongora és hegedű zenemű folyóirat 5-ik füzeté tartalmazza a következő da- rabokat: I. Doda—Borbély Sándor „Elsírtam már a könnyemet” magyar dalt. II. Farkas Lajos „A vén czi- gány” melodramáját a magyar szabadságharc idejéből. III. Stürk Henrik „Ha igyekszem, majd menni fog” kupléját. Minden száma hasonló gazdag tartalommal jelenik meg a „Zenélő Magyarország”-nak. Negyedévi 3 hónapra előfizetheti a „Zenélő Magyarország” (Klökner Ede) zeneműkiadóhivatalában, Budapest, VI. Csengery utca 62 a., honnan megismerésre mutatvány füzetet 60 fillér beküldés ellenében küldenek.

A mi újságunk — címmel Szombathelyen Kelemen Lajos szerkesztése mellett vasárnaponként megjelenő szak- művelődési és ismeretterjesztő heti lap indult meg vasuti altisztek és szolgák számára. Előfizetési ára negyedéven- kint 2 kor. 50 fillér. Az ujlap szakbeli kérdéseket fog tárgyalni a mindennapi vasuti szolgálat köréből és vala- mennyi ágazatából s e mellett a vasuti altisztek és szolgák érdekeit fogja szolgálni.

Gyermek Divat körülbelül 100 képpel tarkított nyolcoldalos fölapiján hasznosan oktatja a szorgos anyákat arra, hogy az elhasznált, vagy a nagyok kinötte ruhát miképp kell a kicsinyek számára átalakítani vagy újat varni. Könnyűségére van ebben a minden számhoz mellékelt kétoldalos szabás-mintaiv. Ezenkívül az apró- ségokat is kellemesen szórakoztatja, a mennyibe játé- szerek és apró tárgyak készítésére oktatja. A Gyermek Divat hónapokonta megjelenő újság. Előfizetési ára a lehető legolcsóbb: negyedévre egy korona tíz fillér, postán küldve. Megrendelhető a kiadóhivatalban, Budapest Rökk Szilárd-utca 4. szám.

Patyolat az egyetlen magyar újság, mely kizáró- lagosan a fehérnemű-divattal foglalkozik. Teszi pedig ezt olyan részletességgel és alaposítással, hogy az olvasója nincs ráutalva a készen vett és drága fehérneműre, hanem minden darabját otthon maga megcsinálhatja a minden számhoz mellékelt magyarúttalokkal ellátott kétoldalos szabás-mintaiv segítségével. A Patyolat minden hónap színes képpel megjelenő újság. Előfizetési ára postán való kül- déssel negyedévre egy korona tíz fillér. Megrendelhető a kiadóhivatalban, Budapest, Rökk Szilárd-utca 4. szám.

Nyilt-tér.

Nyilvános köszönet.

Mindazok, akik az engem és az összes rokonságot ért csapás alkalmával szíves részvétükkel bánatunkat enyhítették s Istenben boldogult nóm Horváth Jánosné, szül. Zakal Irma végtisztességén megjelen- tek és öt utolsó útjára elkísérték, ez uton fogadják leghálásabb köszönetünket.

Horváth János
áll. isk. tanító.

Tisztelet annak, akit illet!

1897 augusztus 11-én Altonából a következő levél érkezett:

Wilhelm Ferenc gyógyszerész urnak
Neunkirchen, (Bécs mellett).

Én már 70 éves vagyok és már 10 év óta csukló-reumában, ugyszintén aranyér-cso- mókban szenvedtem. Nem találtam sehol se- gítséget; végre a Wilhelm-féle csu- és köszvényellenes **vértisztító tea** hoz fordultam, amelynek használata után 3 hét alatt teljesen megszabadultam a bajtól.

Ezek után ugy Önnek, valamint a grófné- nak, kinek köszönetét az újságokban olvastam — ez uton mondok hálás köszönetet.

Teljes tisztelettel

Christ. Ackerman

magánzó,

ALTONA. (Hamburg mellett)

Reichenstrasse 6.

Kapható minden gyógyszerárban.

Nestlé gyermekliszt!

a legkötelesebb táplálék

kis gyermekek részére.

Egy adag 1 kor. 80 fill.

Kisérletre féladag 1 K.

Nem kell hozzá semmi tej!

Ez a leghiresebb, több mint

harminc év óta bevezetett

és kipróbált tápszert gyerme-

keknek pótolja az anyatejet.

Hasmenés és hányás ki-

zárva.

A Nestlé-gyár évenként

35 millió adagot produ-

kál. Naponként 132.000

liter tejet használ fel.



Főraktár: F. Berlyák Bécs I. Naglergasse I.

Nestlé kondenzált teje cukorral 1 adag 1 kor.

Nestlé kondenzált teje cukor nélkül, újdonság „Vi-

king egy adag 1 kor.

Kapható minden gyógyszerárban.

Felölös szerkesztő és kiadóulajdonos:
UDVARDY IGNÁC.

A Balatonpari Halászati Részv. Társaság

Siófokon

szállít Siófokról különféle módon készült

finoman pácolt héringfajta halakat

4 literes hordóban, vagy bádog dobozban két koronáért »Rohmopse« göngyölt herin- gek 2 kor. 40 fill. utánvétellel. Öt hordó vagy bádogdobozon felüli vételnél 10% engedmény. Továbbá

fogast, kristály kocsonyában

$\frac{1}{2}$ 1. 2. 4. literes dobozban
1.30, 2.—, 3.—, 5.— koronáért

139/v. 1901. sz.

Árverési hirdetés,

Alulírott kir. bir. végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel körré teszi, hogy a zala- egerszegi kir. járásbíróóság 1901. V. II. 760. számú végzése által a *Zalamegyei központi takarékpénztár* végre- hajtató javára Németh Mihály és neje teskándii lakosok ellen 394 kor. 50 fill. tőke, ennek 1899. július hó 1-től járó 8% kamatja, ugy járulékaik erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 620 koronára becsült szarvasmarha, gazdasági eszközök, sertés és szalmá- ból álló ingóságok nyilvános árverés útján leendő elada- tása elrendeltetvén, — ennek a helyszínén vagyis Tes- kándon leendő eszközésére 1901. évi március hó 26-ik napjának d. e. 10 órája határidőül kitzítetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t. c. 108 §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. c. 108. §-ában megálapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Zalaegerszegen 1901. évi február hó 23.

Nagy Sándor kir. bir. végrehajtó.

SCHOTTOLA ERNŐ

Budapest,

a ruggyanta- (gummi) gyártás magyarországi meg- alapítója: műszaki központi üzlet

VI. Andrássy-ut 2 Fonciére palota

Legjobb minőségben, gyári áron szál- lított: összes mérleggyártmányok (külön ki- adású árjegyzék ingyen és bérmentve) a gőzcséplőgépekhez szükséges összes anya- gokat és eszközöket, csapágyfém, kenő- szelencék, olajhoz és sűrű tovtovtiszhoz, géphajtósíjak, vízmentes mozdony és csép- lőgépponyvák, kazal, repce- és kocsitakarók, asbest- és gummianyagok, szelepek, viz- mutatók, fessmérők, dobsinok, kenőanya- gok, zsiradékok, gabonaszakok, „Első- segély” kötszerszekrények, mely kötszer- szekrények a miúszteri rendeleteknek megfelelően minden ipartelepen, gyárüzem- nél, malomban stb. beszerzendők.

Árjegyzék és ismertetések ingyen és bérmentve.

Gyomorbetegeknek,

akik meghűlés, gyomortüherhelés, érezhetlen, nehe- zen emészthető, tulhűdég, vagy meleg eledetek, vagy szabálytalan életmód folytán gyomorban, gyomor- katarusban, gyomorgörccsben, gyomortájdalomban, nehéz emésztésben vagy elnyalkasodásban szenved- nek, a reg kipróbált jó hatású emésztési és vértisztító szert ajánljuk, mely az

Ullrich Hubert-féle

növény bor.

Kitűnő gyógyerejnek talált növényekből jó borral vegyítve készült, erősíti az ember gyomor- szerveit anélkül, hogy gyomorhajtó szer len ne. El- távolítja a véredények zavarait, tisztítja a vort min- den romlott, betegséget előidéző anyagoktól és hat- hatatosan működik az egészséges vérképződésre.

Ezen bornak kelő időben való használata mel- lett minden jelenség, mint főfájás, felbőgés, gyo- morégés, melyek idült gyomorbajoknál leggyakrabban előfordulnak, már a kezdetleges használatnál meg- szűnnek.

S zorulás, kólikafájdalmak, szivverés, álmat- lanság ezen növénybor használata mellett gyorsan megszűnik.

Halvány, aszott, kinezés, vérhiány a legtöbb esetben a hiányos vérképzésnek és májbetegségnek a következményei, amelyeket legbiztosabban gyógyít ez a növénybor, mely fokozza az étvágyat, elősegíti az emésztést, javítja a vérképződést s a betegnek új erőt szerez, amit számos elismerő és köszönő irat igazol.

A növénybor évenként 3 és 4 koronáért kapható a gyógyszerárakban Zala-Egerszegen, továbbá Zala-Szent-Groth, Vasvár, Körmen, Nova, Pacsa, Keszthely, Sümeg, Jánosháza, Devecser, Kis-Czell, Mura-Szombat, Bellatince, Marczali, Tapolca, Nagy- Kanizsa, Letenye, Csáktornya, Perlak, Szombathely gyógyszerárakban.

Utánzatoktól óvakodni kell

és csak

Ullrich Hubert-féle növ. bor

kérendő.

A zala-egerszegi gyógyszerárak 3 vagy több palack növénybor eredeti áron szállítanak az ország bármely részébe.

Az én növényborom alkotórészei: Malagabor 450, borszesz 100, glicerin 100, madárberkenyeiz 150, eseresznyeiz 320, köményiz, anis, heléngyökér, amerikai erögyökér, anizál és kalmus gyökér a 10.

Zucker Imre

uri divat szabó
Zalaegerszegen Kossuth Lajos utca
Fischer-féle ház.

Van szerencsém Zalavármegye és Zalaegerszeg város nagyérdemű közönségének tudomására juttatni, hogy Zalaegerszegen egy, a mai kor igényeinek megfelelő uri szabó üzletet nyitottam.

Több éven át Bécsben e téren szerzett tapasztalatommal és 20 évi szakképzettséggel oda fogok törekedni, hogy b. megrendelőimnél úgy jutányos árak, mint szolid és pontos kiszolgálással b. elismerésüket kiérdemeljem.

Legfinomabb bel- és külföldi, angol, francia szöveteket raktáron tartok.

Becses pártfogásukat szabadjon kérem.

Maradtam kitünő tisztelettel

Zucker Imre
uri divatszabó.

Figyelméztetés! A híres
MAUTHNER FÉLE MAGVAK
zacskóin
rajt áll a MAUTHNER-név.
A melyen nincs rajt, az



nem MAUTHNERTŐL való
és ha mintolyant ajánlják,
tessék visszautasítani.

Jebb és megbízhatóbb
gazdasági és kerti-magvak.
nem léteznek, mint a minőket
- 27 év óta - szálit

MAUTHNER ÖDÖN

cs. és kir. udvari szállító magkereskedőse
BUDAPESTEN

Irodák és (VII. Rottenbiller-utca 33.
raktárak (Közuti villamos megállóhelye.)
Elárusító (VI. Andrássy-ut 23,
helyiségek: (A m. kir. operával szemben.)

A 226 oldalra terjedő képes árjegyzéket kívánatra
ingyen és bérmentve küldi.

A Richter-féle Horgony-Pain-Expeller Liniment Capsici comp.

egy régi kipróbált háziszser, a mely már több
mint 30 év óta megbízható bedörzsölésül alkal-
maztatik köszvénynek, csúznál és meghűtésnek.
Intés. Silányabb utánzatok miatt bevasárláskor
mindig figyelemmel legyünk a „Hor-
gony” védjegyre és a „Richter” üzégjegyzésre.
80 f., 1 k. 40 f. és 2 k. árban úgyszólván
minden gyógyszerárban kapható. Foraktár:
Török József gyógyszerésznél Buda-
pesten.

Richter F. Ad. és társa,
csász. és kir. udvari szállítók,
Rudolstadt.

Üvegfestészeti munkákat

izléses, művészi kivitelben, a lehető leg-
olcsóbb árért készít

P. Balogh Nándor

üvegfestő és üvegedző műintézete
Budapesten,

VII. Izabella-u. 8. sz.

Ügyvédi, orvosi és kereskedői üvegim-
táblák, ugy szintén kávéházi, vendéglői,
gyógyszertári stb. ablaküveg festések és
minden, az üvegfestési szakmába vágó mun-
kák a legjutányosabb árban készíttetnek.
Videki megrendelésre mintákat azonnal
küld.

Kiadó malom.

A pusztacsatári malom, vaspöri határban,
300 □ öl rét terület és hat hold szántó föld
külön molnár lakással, cserépszindelyvel,
örök áron szabad kézből jutányosan eladó.
esetleg bérbe is kiadó; bővebb felvilágosítás
nyerhető a tulajdonosnál

Szabó György
molnár Pusztacsatárban.

Eladók

15 ezer darab amerikai „Riparia porta-
lis” 1 éves gyökeres I. o. vesszöt ezeret
30 korona árban.

A tiszta faj azonosságért kezességét
vállalok.

A vesszők a f. évi tavasszal lesznek
a földből kiszedve s ekként a vesszők
jóságáért is kezessekedem.

Zalaegerszeg, 1901. február 23-án.

Farkas Ferenc.

Ha BUDAPESTRE megy,
látogassa meg

HALBLÄNDER FERENC

uri és női
cipő raktárát

BUDAPEST, Kerepesi-ut 51. sz.

Legújabb divatu uri és női lakkecipők 7
koronától feljebb.

Videki megrendelésnél elég a láb nagysá-
gának számát megírni!

— Árjegyzék ingyen. —

Meghívó.

A „LÉGRÁDI TAKARÉKPÉNZTÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG” RÉSZVÉNYESEI
f. 1901. évi március 27-én, d. e. 9 órakor

az intézet helyiségében tartandó

III. évi rendes közgyűlésre

tisztelettel meghívotnak.

Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság és felügyelő bizottság évi jelentése.
2. A mérleg megállapítása és a tiszta jövedelem felosztása iránti határozat.
3. Az igazgatóság és felügyelő bizottság felmentése.
4. A jegyzőkönyv hitelesítésére két részvényes választása.
5. Az elnök, igazgató, hat igazgatósági tag és a felügyelő bizottság megválasztása.
6. Netáni indítványok.

Légrádon, 1901. évi március hó 9-én.

Az igazgatóság.

5542/ni 901. sz.

Pályázati hirdetmény.

Zalavármegye törvényhatóságának évi 550 korona fizetéssel és 300 korona uti
átalánnyal javadalmazott s főispáni kinevezéssel betöltendő

letényei járási orvosi állásra

pályázat hirdettetik.

Felhívotnak pályázni kívánók, hogy az 1883. évi I-ső t. c. 9-ik §-a 3-ik, illetve
a most hivatkozott törvényszakasz 6-ik bekezdésében előirt tiszti orvosi minősítésüket igazoló
okmányokkal felszerelt szabályszerű kérvényüket dr. Jankóyich László gróf főispán ur Ömél-
tőségához címezve hozzám legkésőbb f. évi április hó 1-ig bezárólag annál inkább nyújtsák
be, mert a később érkező pályázati kérvények figyelembe vétetni nem fognak.

Zalaegerszegen, 1901. évi március hó 14-én.

Csertán Károly
Zalavármegye alispánja.

Aki szereti a zenét, az vegyen

GELOPHON-t

egyik neme a legpompásabb harmonikának, melyen mindenki
minden kóta ismeret nélkül
dalokat és táncdarabokat stb. tud játszani.

Ára 16 korona Árjegyzék ingyen
Ügyes képviselők és viszontelárusítók kerestetnek.

Vezérképviselőség Magyarország részére:

Rosenthal A. Budapest. V. Arany János utca 25. szám.